

Redacţia
Str. Prundului Nr. 15

Administraţia
Str. Prundului Nr. 4.

GLASUL ARDEALULUI

Abonamentul
până la sfârşitul anului
5 coroane.
Exemplarul 20 fileri.

Apare zilnic sub conducerea unui comitet de redacţie.

Organul Sfatului naţional român din Ţara Bârselor

Cine a suferit mai mult?

Zi de zi ni se oferă vederi tot mai plăcute pe străzile Braşovului. Icoanele credem că se repetază în toate oraşele şi satele din apropierea graniţei, ce forma nu demult încă zidul nestrăbătut al baionetelor „puterilor centrale.” E vorba de întoarcerea în grupe tot mai mari a fraţilor trecuţi în Regat, de unde era să ne vie mântuirea. Dorul de casa nu-l lasă pe Român nici un moment mai mult, nici chiar în casa ospitală a fratelui de dincolo. Intre împurjurări de comunicaţie mai mult decât primitive, având să înfrunte toate necazurile iernii, pornesc la drum spre căminele părăsite. Căminele părăsite, deoparte de lăcomia streinilor, cari credeau, că „dezertorii” n'o să se întoarcă în veci. Sărmanii pribegi în toată iernii au luat lumea n' cap, în toată iernii trec iarăş pragul casei părăsite de mult. Avutul lor e dus demult în mâni streine, prin geamuri sparte plângă vântul.

Un alt tablou. Soldaţi încovoiaţi de viaţă zgulită în umede tranşee, cu faţa suptă de foame şi de mii de alte nevoi, se strecoară rând pe rând în sate, de unde veselia şi doina de mult a plecat în jările Tăcerii. Sau ofiţeri, cu feţele brăzdate de anii nesfârşiţi ai morţii culturale sosesc în oraşe, unde cu ani înaintea erau factori iubiţi ai vieţii intelectuale. Azi — par a fi nişte streini şi nedumeriţi salută pe cunoscuţi sau prieteni de odinioară.

Acasă — aici de unde au plecat cu toţii — un alt rând de oameni, cu sufletul mohorat — nici pribegi — cu dorul astâmpărat acum, nici soldaţi — cu conştiinţa de a fi trecut de atâtea ori pe dinaintea pragului veciniei. Nici pribegi, nici soldaţi şi totuşi cu toate semnele de grele suferinţe în ochi şi în faţă. Sunt cei năcăjiţi de detectivi, cei trecuţi prin amare internări, cei condamnaţi la ani de temniţă, la streang chiar. Cei rămaşi acasă au fost cazul de bătaie pentru toate grilele, ce le cauza războiul foştilor noştri stăpânitori.

Acum ne adunăm rând pe rând cu toţii la casele, de unde am fost plecat. În ceşti doi ani de despărţire de multe ori ne-am trecut unii pe alţii în sufletul nostru în revistă, de

multe ori ne credeam pe noi înşine cei mai nefericiţi, pe toţi ceilalţi norocoşi, chiar neatingşi de vijeliile războiului. Năcazul, suferinţa ne-a făcut egoişti, nelcrezători, bănuitori. Şi'n loc să vărsăm lacrimi calde de bucuria vederii, în loc să fim veseli, împăcaţi, comunicativi, ne măsurăm cu priviri nelcrezătoare. Cehii noştri sunt plini de reproşuri unii faţă de alţii.

Şi în Ardeal o lume nouă cum numai cei mai îndrăzneţi ori fi vişat-o. Stăpânirea întreagă în mâinile Românilor. Sute de ocazii de a-ţi răsplăti tot amarul cu poziţii sociale şi materiale frumoase. *Făcătoare — ori poate mulţi numai — caută să se recompenseze în raport cu ce-a suferit.* Candidaţii au început o luptă, purtată cu tot egoismul, cu toate bănuiele omului amar. *Cine a suferit mai mult?* e întrebarea candidării. Şi durerile vederii se prefac în dureroase lupte de existenţă. *Scopul social, ţinta comund: binele tuturor îl perdem din vedere şi un fel de război se conduce sufletele în acţiunile noastre.*

Să nu ne mirăm, ci să căuţăm să înţelegem. Suferinţa nu-l face pe om bun, nu-l oţăleşte înăma în înţeleas nobil, ci îl face capricios, nelcrezător, respingător, egoist. Omiu fericit e însă vesel, bun, comunicativ, darnic, iertător, deschis.

Am suferit cu toţi: pribegi, soldaţi, rămaşi acasă. Neumeririle aduse cu noi din împărăţia Suferinţei să le aruncăm din sufletele noastre, să ne unim cu toţii — *fără deosebire de suferinţe* — la muncă mare a înfruntării tuturor năcazurilor româneşti. Cu toţii suntem năcuţi pentru muncă, după vrednicia noastră. *Iar scopul social al tuturor acţiunilor, este bucuria armonică şi delăturarea tuturor suferinţelor.*

Oficiale.

— Ordin —

Comandamentul Gardelor Naţ. Rom. din comit. Braşov şi Ţara Bârselor.

Conform Nr. Res 103. *Incu Munteanu căpitan prelaud comnda Gardelor Naţ. Rom. din Ţara Bârselor ordonează următoarele:*

Pct. 1. Comandele cercuile ale G. N. R. din cercurile?

Bran (subloc. Ovid Popovicia)
Zărneşti (căpitan Dr. I. Hoardrea),

Codlea (subloc. G. Magla),
Feldioara (loc. Dr. V. Rucă),
Hăgib (loc. Dr. V. Rucă)
Aita mare (loc. de of. Ardelean),
Preginer (stegar Ludu T.),
Satulung (stegar G. Dragoş)

au cât de curând a trimise susnumitul Comandament conştiinţei asupra ofiţerilor activi şi de rezervă, tolasemenen asupra stegarilor şi subofiţerilor, cari servesc mai departe (längerdienende) cu următoarele rubrici: gradul, (rangul), numele, locuinţa stabilă, locul şi anul naşterii, anul de serviciu, de când e înrolat şi observări. La ofiţeri şi stegari de rezervă să se introducă şi eventuala voinţă de a se încliva.

Pct. 2. Deoarece cu privire la plăţile gardelor din provinciile susnumitul comandament, din listele trimise până acum, nu poate stabili holărât până când (durata timpului) e'au plătit, rog pe comandanţii secţiilor din comuna aparţinătoare cercului lor de aceea a le aduna şi a le trimite necompletat până inclusive în 23 I. c. st. v. Comandamentul de sus. Acestea să se introducă datele precise şi lista subscrisoare prepoziţiei statului naţional al fiecărei comune să fie adevărite.

Pct. 3. În fiecare săptămână până Joia toţi comandanţii se-şilor au să trimită raport priu care să arate afară de alte şi starea fidelă a comunei. Este interesul mare, ca să să năvălătură est mai strâns cu gardete şi sfaturile naţionale din Com. ale cercului.

Pct. 4. Au să raporteze prisosul armamentului din fiecare Comună secţiei economice a sfatului naţ. (Dlul Dr. Suru, strada porţi 60).

Pct. 5. Să se raporteze, dacă prin comune se mai află şi alte gărzi streine înarmate.

Pct. 6. Se intenţionează înfiinţarea unui corp de jandarmerie cu sediul în Braşov. Comandanţii secţiilor sunt rugaţi a trimite lista tuturor acleora, cari ar dori să intre în acest corp de jandarmerie, să se arate gradul militar, numele, anul naşterii, anul de serviciu, de când e înrolat locuinţa stabilă, observări. Să se alătore actele: carte de botă, atestatul de Conducită dela Consiliul naţional, atestat despre eventualul serviciu, testimoniu şcolar. Competenţa: salariul va fi cât se poate de favorabil, atât la ofiţeri, cât şi la suboficieri. Locuinţa, îmbrăcăminte şi proviziune întreagă, drept de pensie.

Ioan Munteanu căp.
— comandant —

Partidul țărănesc dedincolo.

Pentru ca cititorii noștri să-și poată face o idee precisă de principiile și vederile noului partid țărănesc, credem în totul merit să publicăm programul acestui partid.

Scopul Urmărit

• Partidul țărănesc este necesar și la timp

a) Ca singurul instrument politic care garantează țărănimii împlinirea încreșterii și nefărăncița a tuturor nevoilor ei materiale și sufletești, participând direct și activ la rezolvirea soartei ei.

b) Ca mijloc de a feri pe de o parte de bolșevism, pe de altă de soarta de zestre guvernamentală ce vor să-i păstreze partidele boierești.

c) Ca mijloc de a mări încrederea țărănimii române, din țările surorii unite cu România, în care văd pericolul domniei boierești.

b) Ca o garanție a grabalei și adăugării curății și moravurilor rele, aducând în urmărire în partidele politice vechi.

Programul de Reforme.

Programul partidului va cuprinde în mod firesc realizarea integrală a aspirațiilor și nevoilor țărănimii române de pretutindeni: a) intrarea tuturor moșțiilor în mâinile țărănilor care le muncesc, pe prețuri cari să le înlesnească (nu îngreuneze) înstărirea lor, b) restabilirea drepturilor țărănilor la păduri și izlazuri; c) reforma administrativă plecând dela depărtarea autonomiei a comunei rurale cu buget suficient și neclintit de Stat și continuând cu plasa, județul și provincia ca unități administrative autonome; d) desființarea jandarmăriei; e) desființarea analfabetismului și crearea de școli elementare și de distracție, conduse de elemente bine alese și bine plătite; f) reforma impozitelor și decentralizarea cooperativă; g) autonomis bisericilor; h) lege pentru justificarea averilor funcționarilor publici și ale celor făcute în război; i) subsoalul proprietății Statului; j) reforma serviciului sanitar, etc.

Programul amănunțit cade numai în sarcina reprezentanților organizațiilor partidului, care-l va formula după constătuirea cu masa partidului și studii cu specialiștii.

Banchete și petreceri.

Suntem în răscăire, dacă credem, că astăzi avem motive serioase de a bancheta și a ne petrece. Din contră sunt încă multe cauze ponderoase, cari ne poruncesc să nu ne prea înțeleg din piele de bucarie.

Înainte de toate să băgăm de seamă că imperiul românesc, ce l-am proclamat în Alba-Iulia este numai în față. Armata română, chemată să ocupe 26 comitate, are să îndure în această grea vreme de lărmă multe suferințe și neajunsuri. Nu este cavaliros, ca noi să ne veselim, pe când ei bravii osteni, luptă și șmor pentru noi.

Gardele și legiunile naționale se încheagă cu multă greutate. Este un păcat împotriva siguranței noastre naționale, că noi cei-ce dormim în pat moale și cind să opăsim tinerimea, chemată sub steag, cu pregătirea și aranjarea banchetelor și a petrecerilor de dans. Când poporul ne vede petrecându-ne, l-și cere și el partea sa din aceste petreceri, crezând că treburile naționale sunt în ordine și siguranță.

Satele românești sunt bântuite de boala epidemică, cari zilnic răpun viața la sute și mii de Români. Nu este încă românească, în toată România Mare, care să nu jelească fie pe cei morți ca eroii în lungul războiului fie pe cei ucizi de cumplită boală. Școlărele, din cauza epidemiilor sunt în multe locuri închise. Avem noi, cei rămași în viață și sănătoși, inimă de a ne preocupa de jocuri și petreceri?

Dușmanii realizării idealului și a libertății noastre naționale, urmează aici, acasă, în mijlocul nostru, o activitate sistematică de subminare, cântând prin bani mituitori și bântură să ne zăpcoască, să ne încurce ițele, ca să nu putem țese torțul cel sănătos al organizării muncii naționale. Iară noi să nu observăm oare tendința lor perfidă? Și mai avem oare putta a ne pierde scumpa vreme cu lucruri neprivite zilelor de azi?

Tinerimea română să-și impună încă câte-va luni de zile rezervă. Sunt atâtea ranele războiului, sunt multe și felurite necesitățile sociale și economice pricinuite de acest război. Pietatea față de cei răposați, îngrijirea de invalizi, orfani și văduve, ne impun atâtea datorințe, atâtea muncă serioasă, locuri — spun cu părere de rău — tinerimea ar da o dovadă de neseriositate, dacă s'ar mai cutare acum la petreceri — Va veni, credem, nu peste mult, și epoca petrecerilor. Acum este epoca muncii și a gândurilor serioase. Iar muncitorii neglijenți suntem atât de pușini la sate, la orașe, că adeseori, văzând în jurul nostru pe cei ce fac gălgăie și se agită pentru petreceri, ne vine să le spunem vorba veche românească: „Setul arde, baba se piaplăni!”

La muncă deci cu toții, și aici acum suntem liberi a lucra spre binele naștrilor fără teamă de a fi persecutați pentru munca aceasta, cum eram mai înainte. Munca înfrățită, iar petrecerile gălgăioase învârbesc și se întovășesc paterile.

Pompiliu, Dan
Învățător.

Cronica internă.

Trupele române în Cluj. După cum am comunicat în numărul nostru trecut trupele românești au ocupat Clujul, acest cuib și gîvinismului săcuses și Gologă neamului românesc din Ardeal.

Primirea trupelor s'a făcut cu o entuziasm de nedescris din partea idelligenților în Cluj și a populației din jurul Clujului, care la auzul mult așteptat vești a venit în număr de peste 10.000. Din partea autorităților a primit și

salutat trupele primarului orașului *Gustav Haller*.

La vorbirea primarului a răspuns generalul *Gherescu*.

Înainte de amiază la orele 10 inteligenta română și populația din împrejurimi era postată cu steaguri naționale la piața Matei-Corvinul. Trupele române au început defilarea la orele 11. În fruntea lor era un escadron de cavalerie, după el muzica militară și apoi generalii *Neculcea* și *Gherescu* cu stulul maior.

Generali s'au oprit împreună cu ofițerii în fața stătuiei lui *Matia*, unde protopopul *Clujului* *Taliu Roșescu* l-a bineventat în numele românilor clujești. După el a vorbit preotul greco-catolic *Dr. Simu*, la numele Sfatului național a vorbit *Dr. Amos Frâncu*, iar din partea gardiei naționale *Dr. Iuliu Pop*. Din partea femeilor române a ținut o scurtă cuvântare *D-na Telca*, care a predat câte un frumos buchet de flori d-lor generali. În fine în numele tinerimii a rostit o cuvântare *Dr. Daada*.

La vorbirea de bineventat a răspuns generalul *Neculcea* și apoi *Gherescu*. Muzica postată pe piața-lui *Matia*, a defilat în frunte cu steagul împodobit cu flori al regimentului 16.

Muzicinea adunată în piața a încins-o horă mândră românească. S'a cântat cu mult entuziasm imnurile naționale și s'a aclamat de repește ori familia regală și România-Mare.

La prânz s'a dat în onoarea ofițerilor români un banchet de gală în restaurantul *New-York*.

Subsecretarii de stat Guvernului intenționează să creeze posturi de sub secretari de stat.

În aceste posturi vor fi numiți de preferință transilvăneni, bucovineni și basarabeni, cu scopul de a putea cimenta astfel mai lesne unitatea de administrație și organizație cu tot teritoriul românesc.

Cronica externă.

Autonomie Rutenilor. Monstrul-bucal al republicii ungare din 24 Dec. a c. publică Art. de lege X din 1918, prin care se formează un stat autonom ruten din comitatele *Maramuruș*, *Ugoșca* și *Ung* cu capitală *Munkacs* sub numele de *Ruska-Krajna*. În senzul acestei legi Rutenii, cari trăiesc în Ungaria vor avea în ce privește afacerile interne, de justiție, de instrucție și culte dreptul de liberă dispoziție. Chestiunea administrației autonome a teritoriilor ruteni din comitatele: *Zemplen*, *Szepes*, *Abauj-Torna* și *Sáros* se amână până la conferința generală de pace.

Ceho-slovaci vor căpăta colonii germane. După informațiunile ziarului „*Neues Wiener Tagblatt*” anțanta s'ar fi promis republicii ceho-slovace o parte a coloniilor germane din Africa.

Atenție contra lui Clemenceau. Conform unei știri date de „*Tribuna de Geneve*” contra lui *Clemenceau* s'ar fi

comis a atentat, dar fără succes. Atentatul a fost pus la cale de mai mulți Ruși, pe cari i-au arestat la graniță. A supra lor s'au aflat acte de mare importanță. Să presupune, că ar fi o conjurație rus-ască, în care ar fi amestecat și guvernul maximalist.

Anglia dă înapoi Spaniei Gibraltarul. Echo de Paris* anunță că Anglia e aplicată să dea înapoi Gibraltarul Spaniei, fiindcă însemnătatea lui strategică a dispărut. Drept despăgubire for pretinde un alt port pe malul marocan.

Femeie în guvernul englez. D-na Pankhurst va căpăta un post de tot însemnat în guvernul lui Lloyd George. Ea va fi cea dintâi membră a guvernului englez.

Antanta a secestrat corăbile germane din Tarcia. Comisarul francez din Constantinopol admiralul Amet a secestrat toate corăbile germane aflătoare în porturile turcești. Motivul a fost, ca toți ungurii și austriacii, germanii, aflații în Turcia, să fie duși în Franța unde vor fi internați până la încheierea păcii.

Revoluție în Berlin. Palatul cancelarului german e cordonat de matrozi. Comandantul orașului Wels, nevoind să le mai plătească competențele lor, acționa vor străbate în palatul regal de unde iasă tot ce le vine în cale. Îndrăzneala lor crește și mai tare când lui că la spate au mai bine de 18.000 soldați. Pe partea guvernului erau celelalte garde așa cea din Potsdam, a gardașilor, a republicei. Matrozii se întăresc în palatul regal și în grădiniile din curte. Pentru ocuparea acestora s'o naște lupte pe viață și pe moarte Wels comandantul trupelor, cade prizonier la matrozi, cari îl vor omorî pe răspunderea lor proprie. Autorul acestei răzoli îndreptate contra guvernului Lieboecht.

Informațiuni.

Oficiul poștal din loc aduce la cunoștința publicului, că primirea epistolelor recomandate, banilor și pachetelor, e sistată pe timp ne determinat.

S'a scumpit petrolul și anume: pentru revanzătorii 78 fil, iar pentru consumatori 80 fil. per litru.

Fostul împărat Wilhelm ar vrea să se reîntoarcă la Berlin, ca să nu-l mai acuze, că a fugit în mod ăș.

Examinându-se garderoba din Berlin și Potsdam a împăratului, au aflat în ea 598 uniforme de paradă germane și străine.

Fostul ministru președinte al Greciei, *Canaris*, generalul *Melaxas* și fostul primar al Athenei *Mercowis*, cari de un an și jumătate zăceau închiși, au dispărut. Probabil au fugit cu vre-o corabie.

Din București se anunță, că guvernul român a hotărât luarea în stăpânire a

a minelor de aur dela *Abrud, Baia Crișului și Roșia*. Deja Marți a plecat din București o societate ca să prece minele.

Trei agitații bolșeviste rași cari voiau să producă anarhie în România, au fost prinși și duși în București.

Guvernul maghiar a ridicat penziile ofițiarilor de stat.

Răspunsul lui Paukerow. Primul dela Dl. Paukerow următoarea scrisoare.

Onorată Redacțiune!

Intors dela București, aflu că 'n ziarul *Dv*, cineva și-a exprimat nedumerirea în ce privește plecarea mea la București, punând întrebarea: cine m-a trimis la București.

E momentul să pun și eu următoarea întrebare: Trebuie numai decât să te trimată cineva, ca să poți pleca undeva?

Din Alba-Iulia am plecat drept la București, îndată după adunarea națională dela 1 Decembrie, asta din proprie inițiativă ca să informez presa de acolo, despre discursul grandios al adunării și hotărârile luate acolo, după ce am văzut că ceilalți colegi, mai chemați decât mine, nici nu se gândesc la așa ceva. Credeam atunci că fac un bun serviciu marelui cauze românești, aducând cât mai curând la cunoștință opiniei publice din România, actul Unirii, proclamat la Alba-Iulia.

Intenia aceasta a mea, am comunicat-o și frunțaiilor Consiliului dirigitur, cari au găsit-o foarte bună, și au binevoit să-mi punie la dispoziție date precise pentru informarea presei din București.

Ajuns în capitala României, am dat îndată rapoarte detaliate despre Adunarea Națională dela Alba-Iulia, celor mai mari ziare, ca: *Vitorul, Izbânda, Dacia, Universul*, asta într'un timp când ele nu aveau încă nimic precis despre ceea ce s'a petrecut la Alba-Iulia. Vă alătur seși, ziarelor „Vitorul” și altele ca să vedeți, dacă am informat corect ziarere din București. Că serviciul meu de informare a fost bine apreciat la București, dovedește faptul, că Redacția ziarului guvernamental „Vitorul” a pus într'o frumoasă cadă, „acel număr din „Vitorul”, în care pe 3 pagini am făcut istoricul Adunării dela Alba-Iulia, și azi împodobește pereții acelei redacții, iar un grup însemnat de ziaristi din București au ținut să-mi ofere o agală colegială.

La București, n'am avut pretenția să mă înfățișez ca „trimis sau reprezentant al presei de peste munți, ci am fost numai în calitate de profesionist al condeului, ce prim redactor al „Folii Poporului Român” din Budapesta n'am usurpat locul nimănui, ci am informat numai presa din București despre evenimentele mari ce s'au întâmplat aici, — asta fiindcă nu s'a gisit altcineva care să facă mai curând decât mine.

Pentru această muncă a mea cinstită și cu gând bun, românesc, cred, că colegii mei de aici, nu trebuie să-mi se supărați și să ridice piatra împotriva mea.

Primiți salutările mele celor mai distinși, al Dr. Leonard Paukerow.

Față de afirmațiile lui Paukerow constatăm următoarele:

Fapt e, că „Izbânda” îl prezintă pe Dl. Paukerow ca reprezentantul presei ardelenice. Dl. Paukerow a fost corespondentul ziarului maghiar din Budapesta și a redactat „Foala Poporului Român” pe vremea când această gazetă era a lui Birău și deci subvenționată de guvernul lui Tisza. În urma acestui trecut Dl. Paukerow nu putea reprezenta presa românească din Transilvania.

O scenă dănoasă. Ieri soldații germani originari din Alsația-Lorena, cari se aflau în captivitate românească, a plecat spre casă. La gară un advocat român i-a agriut nemțește, iar oamenii îmbrăcați în cămașa de forță germană, au răspuns franțuzește provocând o surprindere nespuse de fericită în sufletul mulțimii românești adunate în jurul lor. Au cerut apoi soldaților români din gerdă basada tricoloră românească, iar în schimb li-au oferit tricolorul francez, apoi s'a îmbrățișat și sărutat. A fost o scenă de nespuse gingașie și subțilitate sufletescă, cum numai între fiii gitei latine se poate naște.

Ajutoarele de război se vor mai plăti până la finea lunii Februarie anul viitor. Această dispoziție să referă față de locuitorii dela sate, cari începând dela această dată începe la munca câmpului. Față de locuitorii dela orașe se va lua dispozițiuni ulterioare.

Legătura de tren directă Paris-București. Se comunică din Viena, că a sosit azi acolo o misiune franco-română, care are să facă pregătirile pentru circulația unui tren direct între București-Paris, având să atingă Viena și Budapesta. Misiunea mai are de scop și îngrijirea pentru transportarea acasă a supușilor francezi și români din Austria.

Serviciul aerian Londra Paris.

S'a înființat un nou serviciu aerian, care face regulat cursul Londra-Paris, pentru telegrame și călătorii. La ministerul de război din Londra se află un director al acestui serviciu aerian și un altul la ambasada engleză din Paris.

Aeroplonul sistem Handley Page, în zbor din Anglia spre India a aterisat la Roma.

Darul orașului New-York d-lui Poincare.

Președintele republicii franceze a primit din partea orașului New-York un superb drapel american, cu următoarea dedicație: „Prezentat E. S. Raymond Poincare președintelui republicii franceze de către cetățenii orașului New-York în această zi de pace — 15 Noembrie 1918 — acest drapel, cu dungile albe ale adevărului, cu dungile roșii ale jertfei, cu steaua credinței pe azurii lealității, — proclama președintele nostru desuna mesajul pe care Franța l'a dat lumii: libertate, egalitate, fraternitate.”

Din Sepazsontgyörgy se anunță:

Trupele de ocupațiune române de aici își

ceau într-o seară exerciții de alarmare a garnizoanei. Vre-o mână de Săcul, gândind, că Românii de fapt își tau tâlpășița, — cum se răspîndise zvonul, — s'au luat-mat și s'au pregătit să-atace. Însă nu s'a întâmplat nimic altceva, decât că comenzierea română, drept pedesapă, a luat măsurile mai aspre față de populația săculească.

Vienenzii au căpătat carne de rechin pentru sărbătorile Crăciunului. Se afirmă, că nici nu e așa rea...

Oficieri și soldați activi maghiari în baza ordinului ministerial, vor purta în locul roșetii de pe chip și pe manta inscripția: „armata republicii populare maghiare.”

Bin Arad se anuță: Sărbii susțin ordinea cea mai perfectă în teritoriile ocupate. Ordinajunile sunt aspre, dar eficiente. Seara după 6 ore nu e permis să umble nimeni pe stradă. Căne calcă porunca aceasta, capătă 25 lei. Au stabilit prețuri, ca în vremurile de pace, pentru alimente. Un kg. făină costă 40 fil, 1 litru de vin 70 fil, 1 Kg. carne de vită 2 Cor. Căne vinde mai scump, e trimis la moment în Sârbia la muncă silnică.

„București” Rog pe toți acei p. t. conștienți din Brașov, cari știu pe unde ze mai găsec mobile, între cari în deosebire o casă de fier, un pat aproape nou cu madradă de sărmă și de „Seegas” — pe carea alui pat de-a găsit — un dulap — bibliotecă și orice alte lucruri ridicate din foșta mea locuință, strada Vămint Nr. 26, să le anuție la banca „Albina” din loc, indicând exact locul unde și persoana, în a căreia posesiune sunt.

Dr. Nicolae Văcărău.

Pentru „Kronstädter Zeitung”. Notă ziarului K. Z. din loc, prin care trage la îndoiela autenticitatea interviului nostru cu Dl. Frank, nu numai că denotă lipsă de tact zăriește, dar aruncă și o lumină vie asupra atitudinii încă tot șovăielnice a compatrioților noștri Sași.

Ultima oră.

București, 15 (28) Dec.

Dacă, ministrul cultelor a trecut la domeniul. Profesorul Angelescu a fost numit ministru de culte.

București 15 (28) Dec.

Pentru formarea unui guvern de coalție cu conservatorii se așteaptă răspunsul Dnului Take Ionescu.

București, 15 (28) Dec. Delegația ardelenă, care a fost primită de Maj. Sa Regie, înainte de plecare a fost primită și de Maj. Sa Regina, care a mulțumit ardelenilor pentru lupta grea, care au purtat-o veacuri de-a rândul. În răspunsul lor Ardelenii au zis, că Ea e cea mai bună mamă, cea mai vrednică româncă.

București 15 (28) Dec. Delegația ardelenă a făcut în ziua plecării o vizită legațiilor americane, mulțumind pentru

sprrijinul, pe care guvernul american l-a dat poporului român. Ministrul american a răspuns, că aspirațiunile juste ale Românilor vor fi satisfăcute.

Hamburg, 14 (27) Dec. Soldații germani angajați de Anglia cu îndepărtarea minelor din mare, au refuzat continuarea lucrului.

București 15 (28) Dec. Întreaga populație va fi provăzută în scurtă vreme cu articole de alimentație și haine.

Oradea mare 15 (28) Dec. Contra episcopului Dr. Iuda s'a pănuit un atentat. Din cauza aceasta episcopul n'a putut să părăsească Blajul, pentru a face preparațiile necesare pentru primirea Generalului Berthelot în Oradea-mare.

Chișinău 15 (28). Comisarul general basarabeaz s'a desființat.

București 15 (28). Lucrătorii tipografici din Capitală s'au pus în grevă. Ziarele nu mai apar.

Londra 14/27. Prin-ministrul Lloyd George a plecat la Paris.

Sibiu 15/28. Toți funcționarii administrativi țară deosebite de naționalitate vor ține un congres la 12 ianuarie 1918.

Berlin 14/27. În luptele de stradă ce se dau în Berlin s'a făcut un atentat pe Piața Potsdam asupra ministrului Liebknecht, care a fost asor rânt în brațul drept. Luptele de stradă continuă cu furie.

Paris 14/27. Postul prin-ministrului Franței Ribot a declarat unui jurnalist american, că ex-kaizerul Wilhelm nu se va mai putea întoarce în Germania.

Aviz.

Secția propagandei naționale s'a îngrijit, ca să apară în curând.

Secțiunile de Cântecce Naționale

zai de mare trebuință pentru fiecare comuna românească.

Publicația se face în broșuri separate, ca:

1. Cântecce naționale pentru 2 voci (școlari) Prețul Cor. 6 — Cântecce naționale, cor de bărași Cor. 10 — Cântecce naționale, cor micșt 12 cor

Cheltuiela cu posta e subînțeleasă în preț.

Broșurile sunt în lucrare și apar în termen de 2—3 săptămâni.

Fiecare comună română că grăbească a-le comanda fără întârziere, trimițând prețul pe adresa: Dr. Ioan Suciu, Sibiu strada Căminului Nr. 4 etaj I. Nr. 46.

Ventul curat al acestei întreprinderi este menit pentru augmentarea „Fondului pentru propagandă românească”.

Sibiu, 18 Dec. 1918.

Secția Propagandei Naționale.

Organele de publicitate naționale sunt toate rugate a publica gratis acest aviz în 10 numeri consecutivi.

2—10

S. P. N.

Publicațiune.

Comuna Zerneșii vinde în licitație publică 300 stănjini lemne de fag pentru foc, aflătoare în Bărsa Ferului la „Moștrăjla” departe de comuna 16 Kilometri.

Licitația publică verbală s'a va ține în 27 Decembrie 1918 st. v. (9 ianuarie 1919 st. n) la 11 oare a. m. în cancelaria comunală.

Prețul de strigaro 80' Cor. de stănjina. Condițiunile de licitare se pot vedea în cancelaria primăriei comunale.

Vadina va fi 2400 Coroane.

Zernești la 25 Decembrie 1918

Consiliul național român

Bucur Meșian Pompliu Dan

primar comunal

președinte

2—3

Anunț.

Expoziție de tablouri, acuarele și deseneuri potrivite ca daruri de Crăciun va deschis profesorul Hermann Morres, în Strada Orfanilor Nr. 7.

Expoziția se poate vizita în fiecare zi între orele 10—2.

Întrarea 1 coroană. 1—3

Aviz.

Dimitrie Durac

Salon de ras și de tuns Strada Lungă Nr. 52.

Se roagă cu stimă de binevoitorul sprijin al publicului român din

5—6 Brașov-Vechi.

Aviz!

Dr. Pildner de Steinburg

Medic specialist pentru boale de ochi, nas, urechi și gât ține consultațiunile în zilele de lucru înainte de amiază dela 9—11 după . . . 1/2 3—1/2 4.

Str. Porții 69. 3—3

La croitoria americană!

Aduc la cunoștința onorabilului public, că am redeschis atelierul de croitorie civilă și militară, precum și prăvălia mea de stofe

Atelier de primul rang.

George Szöcs

Brașov, Strada Mihael Weiss Nr. 18.

3—5

Cețiți și răspândiți „Glasul Ardealului”.